EXERCICIOS SOBRE MULTIPLOS E DIVISORES

1. Encontre todos os divisores dos niimeros a seguir.
a) 9

b) 28

c) 42

d) 74

e) 79

2. Quais séo os divisores comuns entre 24 e 367

3. Qual é o maior divisor comum entre 24 e 367
4. Qual é a fatoragdo, em primos, de 727

5. Determine os fatores primos comuns dos nimeros a seguir.
a) 18 e 24,

b) 18 e 60.

c) 60 e 48.

d) 400 e 600.

e) 84 e 900.

6. Quais séo os fatores primos comuns entre 32 e 487
7. Qual é o maior divisor comum entre 32 e 487

8. EPCAR 2012 Em um prédio de 90 andares, numerados de 1 a 90, sem contar o térreo, existe
elevadores que séo programados para atender apenas determinados andares.

Assim, o elevador:

— O para nos andares multiplos de 11;

— S para nos andares multiplos de 7;

— C para nos andares multiplos de 5;

— T para em todos os andares.

Todos esses elevadores partem do andar térreo e funcionam perfeitamente de acordo com sua
programagao.

Analise as afirmativas a seguir, classificando cada uma em V (verdadeira) ou F (falsa).

{ ) No tltimo andar para apenas 1 elevador.

{ ) Nao ha neste prédio um andar em que parem todos os elevadores, com excegao do préprio térreo.
( ) Existem, neste prédio, 4 andares em que param 3 elevadores com excegao do prdprio térreo.
Tem-se a sequéncia correta em:

a) F-V-V

b) F-V-F

c) V-F-V

dF-F-V

9. Uespi 2012 Qual o expoente da maior poténcia de 3 que divide 270%?
a) 70

b) 80

c) 90



10. UEL 2013 Uma das caracteristicas da sociedade moderna é a identificacdo cada vez mais precisa dos
individuos. Um exemplo & CPF (Cadastro de Pessoa Fisica), um registro na Receita Federal composto por
11 digitos, sendo os dois ltimos verificadores, para se evitar erros de digitagéo, o nimero do CPF tem a
seguinte configuragao:

N1NEN3N4N5N5N7NBN9 - NIEINH

N, a N; sdo os nimeros-base e N, define a regido fiscal, por exemplo, N, = 9 para Parana e Santa Catarina.
N, e N,; verificam os nimeros anteriores. O algoritmo para obter o digito verificador N,, & calculado a partir
da soma:

Sio= 1INy + 10N+ 9N; + 8N, + 7Ns + BN + 5N, + 4N, + 3N, + 2N,

Dividindo S,; por 11, obtém-se o resto R dessa divisdo. Se R =0 ou R = 1, entdo N,, = 0; caso contrario
N,,=11-R.

Considerando o namero de CPF 094.610.079-9X, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o valor
de X.

a)0

b) 3

c) 6

d) 8

e) 10

11. Insper 2012 O menor niimero inteiro e positivo que deve ser multiplicado por 2.012 para que o
resultado obtido seja um cubo perfeito é:

a) 8.048

b) 253.009

c) 506.018

d) 1.012.036

e) 4.048.144

12. OBM 2013 Entre os nimeros naturais de 1 até n, pelo menos 11 s&o divisiveis por 5 e no maximo 9 sdo
divisiveis por 6. No maximo, quantos desses numeros séo divisiveis por 77
a) 4

b) 5

c) 6

d)y 7

e) 8

13. Encontre o MDC dos niimeros a seguir.

a) 14 e 42,

b) 26 e 39.

c) 20 e 50.

d) 24 e 48.

e) 48 e 72.

14. Encontre o maior nimero que divide os trés nimeros de cada item a seguir.
a) 6, 18 e 36.

b) 8, 40 e 80.

c) 12,18 e 48.

d) 15, 30 e 50.

e) 11, 23 e 37.

15. Um arteséo possui duas cordas medindo 48 e 68 metros, respectivamente. Para fazer uma obra de arte
ele deseja corta-las em pedagos de mesma medida, com o maior tamanho possivel, de modo que néo haja
sobras. Qual sera o tamanho de cada pedago e quantos pedagos ele conseguira obter no total?



16. Marcelo esta reformando seu apartamento e deseja trocar o piso do dormitério e do corredor, as medidas
dessa parte do apartamento estdo expostas no esbogo a seguir.

300 cm

500 cm
300 cm

400 cm

Ele queria descobrir quais deveriam ser as dimensdes de cada pecga de ceramica para cobrir toda a area,
sem a necessidade de fazer recortes e de modo que se utilizasse a menor quantidade possivel de pecas
desse piso. Quais sdo as dimensbes procuradas por Marcelo?

17. Encontre o menor maltiplo comum entre os niimeros a seguir.
a)2e6.

b)6e9.

c) 8el2.

d) 12 e 30.

e) 20 e 32.

18. Uma lampada sinalizadora pisca a cada 4 segundos, enquanto outra pisca a cada 14 segundos. Se
ambas piscaram juntas agora, depois de quanto tempo voltardo a piscar juntas?

19. Se o MMC entre dois nimeros ¢é igual a 15, quais sdo as possibilidades para esses nimeros?

20. Quantos s&o os divisores positivos de 247

21. Quantos s&o os divisores positivos de 7207

22. UTFPR 2012 Trés vendedores viajam a servigo para uma empesa. O primeiro viaja de 12 em 12 dias,
o segundo de 16 em 16 dias e o terceiro de 20 em 20 dias. Se todos viajarem hoje, calcule daqui quantos
dias eles voltarao a viajar no mesmo dia.

a) 220 dias.

b) 120 dias.

c) 240 dias.

d) 250 dias.

e) 180 dias.

23. Uma determinada propaganda passa no canal A de 22 em 22 minutos, no canal B de 30 em 30 minutos
e no canal C a cada 45 minutos. A propaganda passou simultaneamente nos trés canais as 06h15 min. O
horario em que passara novamente nos trés canais, ao mesmo tempo, é:

a) 22h15min

b) 22h30min

c) 22h45min

d) 23h15min

e) 23h30min

24. As 6 horas da manha, partem do colégio trés 6nibus escolares. Depois de 40, 50 e 60 minutos cada um
deles, respectivamente, volta ao ponto de partida. Considerando que os 6nibus fardo esse percurso o dia
todo, em que horario os trés dnibus partirdo juntos do colégio outra vez?

a) As 13 horas.

b) As 14 horas.

c) As 15 horas.

d) As 16 horas.

e) As 17 horas.



25. UTFPR 2012 Fernanda estava com uma forte inflamagao na garganta e foi consultar um especialista.
O médico receitou-lhe dois antibidticos. O primeiro deve ser tomado a cada uma hora e trinta minutos e o
segundo a cada duas horas e trinta minutos.

Sabendo que Fernanda iniciou o tratamento as 7h30min da manha, tomando os dois medicamentos ao
mesmo tempo entdo ela tomara a noite, os dois medicamentos juntos as:

a) 20h

b) 21h

c) 21h30min

d) 22h

e) 22h30min

26. UFMG 2013 Sobre uma pista circular de ciclismo existem 6 pontos de observagio igualmente
espagados, indicados com as letras A, B, C, D, E e F. Dada a largada de uma corrida, dois ciclistas partem
do ponto A e percorrem a pista no sentido da seta, como indicado na figura. Um deles completa uma volta
a cada 5 minutos, e o outro, mais lento, completa uma volta a cada 8 minutos. As velocidades dos ciclistas
s&o constantes.

Considerando essas informagdes:

a) determine em qual dos pontos de observacéo os dois ciclistas irdo se encontrar pela primeira vez depois
da largada.

b) um cronémetro zerado & ligado no momento da largada e é desligado assim que os dois ciclistas se
encontram pela segunda vez. Determine os minutos e segundos mostrados pelo cronémetro neste
instante.

c) determine em qual dos pontos de observagao os dois ciclistas irdo se encontrar pela oitava vez depois
da largada.

27. UFMG 2012 Ana herdou de seu bisavé trés relégios de parede, que funcionam a corda. A corda de um
deles dura 40 horas; a de outro, 32 horas; e a do terceiro, 42 horas. Cada um toca um pequeno sino quando
sua corda acaba. Ana da corda em cada um dos relégios, pela primeira vez, em 15 de julho, as 15 horas. A
partir de entdo, cada vez que o sino de um relégio toca, imediatamente Ana da corda nele. Com base na
data e hora em que Ana da a primeira corda nos relégios:

a) determine quantas horas depois os sinos dos trés relogios vao tocar, simultaneamente, pela primeira vez.
b) determine o dia, o més e a hora em que dois dos relégios vao tocar, simultaneamente, pela primeira vez.

28. IFSP 2013 Miro ganhou um prémio em dinheiro que é superior a R$ 2.000,00 e inferior a R$ 2.500,00.
Se ele conta-lo de 30 em 30 reais, ou de 40 em 40 reais, ou ainda de 50 em 50 reais, sempre sobraréo 25
reais. O valor do prémio foi:

a) R$ 2.185,00

b) R$ 2.275,00

c¢) R$ 2.305,00

d) R$ 2.375,00

e) R$ 2.425,00



29. UPE 2013 Trés colegas caminhoneiros, Santos, Yuri e Belmiro, encontraram-se numa sexta-feira, 12
de agosto, em um restaurante de uma BR, durante o almogo. Santos disse que costuma almocgar nesse
restaurante de 8 em 8 dias, Yuri disse que almoga no restaurante de 12 em 12 dias, e Belmiro, de 15 em 15
dias.

Com base nessas informagoes, analise as afirmativas seguintes.

I. Os trés caminhoneiros voltardo a se encontrar novamente no dia 13 de dezembro.

Il. O dia da semana em que ocorrera esse novo encontro & uma sexta-feira.

lll. Santos e Yuri se encontrardo 4 vezes antes do novo enconiro dos trés colegas.

Esta correto o que se afirma, apenas, em:

a) I
b) Il
c) Il
d) lell
e) llelll.

30.ESPM 2012 Uma parede retangular pode ser totalmente revestida com ladrilhos retangulares de 30 cm
por 40 cm ou com ladrilhos quadrados de 50 cm de lado, inteiros, sem que haja espago ou superposigao
entre eles. A menor area que essa parede pode ter é igual a:

a) 45m’

b) 2,5 m*

c) 3,0m*

d) 40m°

e) 3,5m°

31.0BMEP 2012 Um feirante tem cinco cestas que contém limdes e laranjas. A quantidade total de frutas
em cada cesta esta indicada pelo nimero correspondente. Ele apontou para uma das cestas e disse: “Se
eu vender esta cesta, o nimero de limdes passara a ser o dobro do nimero de laranjas”.

Quantas frutas tem a cesta para a qual ele apontou?
a)8

b) 11

c) 13

d) 18

e) 23



RESPOSTAS

c)
60| 2 48| 2 d)
30| 2 24| 2 400| 2 o0l 2
200/ 2 300| 2
153 12| 2
5l 80720235 ), 4872x2x2x2x3 400 2 150| 2
1 3|3 502 400=2x2x2x2x5x5 7513 B00=2x2%2x3%x5x5
1 25|5 25| 5
Fatores primos comuns: 2, 2 e 3. 15 5 15 5

Fatores primos comuns: 2,2, 2, 5e 5.

e)
84| 2 900 2 5.
42| 2 450| 2 32, 48|2 — fator comum
213 2253 16, 24|2 — fator comum
7|7 84=2%x2x3x7 75|3 900=2x2x3x3x5x5 8, 12|2 — fator comum
1 25|5 4, 6|2 — fator comum
5 |5 2, 3|2 — fator ndo comum
1 1, 3|3 — fator ndo comum
Fatores primos comuns: 2, 2 e 3. 1, 1
Fatores primos comuns: 2, 2,2 e 2.
1.
a) D.=1{1, 3, 9} 2. D.,={1,2,3,4,6,12, 24}
b) D, ={1,2,4,7,14, 28} D,=1{1,2,3,4,6, 12, 36}
c) Di.=1{1,2,3,6,7, 14, 21, 42} Portanto, os divisores comuns sédo 1, 2, 3,4, 6 e 12.

d) D..={1, 2, 37, 74}
e) D,,= {1, 79}

3. Entre os nimeros 1, 2, 3,4, 6 e 12, o maior deles é o 12.

4,
72|2
362
1812 g
9|3
3|3
1
5.
a) b)
18l 2 242 18] 2 60| 2
ol3 1212 9(3 30 2
gz 18=2x3x3 6|2 24=2x2x2x3 313 18=2x3x3 153 60=2x2x3x5
; 3|3 1 55
1 1
Fatores primos comuns: 2 e 3. Fatores primos comuns: 2 e 3.
7.
32, 48|2 — fator comum
16, 24|2 — fator comum
8, 12|2 — fator comum
4, 6|2 — fator comum
2, 3|2— fator nao comum
1, 3|3 — fator nao comum
1, 1

Maior divisor comum = 2= 2= 2= 2=16






8. A
Falsa. No altimo andar param os elevadores C (pois 90 € multiplo de 5) e T.
Verdadeira. Nao existe nesse prédio nenhum andar que seja multiplo de 5, 7 e 11 ao mesmo tempo.
Verdadeira. Os andares onde param trés elevadores séo os seguintes:
o035 andar (S,CeT),055" (0,CeT),070°(S,CeT)eo77°(0,SeT).

9. C
Como 270™ = (3" x 10)”= 3"x 10”, segue que o resultado pedido & 90.

10.A
Calculando S,, para o CPF 094.610.079 - 9X, obtemos:
Sy=11x0+10%x9+9%x4+8x6+7x1+6x0+5x0+4x7+3x94+2x9=254
Assim, como 254 = 23 x 11 + 1, segue que R = 1 e, portanto, N,,= X = 0.

11.C
2.012 2
1.006| 2 2.012= 2%x503
503 [503

Portanto, o menor niimero inteiro que devemos multiplicar por 2.012 para obtermos um cubo perfeito é:
503° x 2 =506.018.

12.E
A primeira condi¢do nos diz que n & no minimo 55 e a segunda que n é no maximo 59.
Assim, para n = 55, 56, 57, 58 ou 59 teremos no maximo 8 multiplos de 7, que ocorre para n = 56

13.
a)
14, 42 |2 — fator comum

7, 21 |3 — fator ndo comum
7, 7 |7 — fator comum
1,1

MDC (14, 42)=2x7=14



b)
26, 39|2 — fator ndo comum
13, 39|3 — fator ndo comum
13, 13|13 — fator comum
1, 1
MDC (26, 39)=13

c)
20, 50|2— fator comum
10, 25|2 — fator nao comum
5, 25|5— fator comum
1, 5|5 — fator ndo comum
1, 1
MDC (20, 50)=2x5= 10

d)
24, 48|2 — tator comum
12, 24|2 — fator comum
6, 12|2— fator comum
3, 6|3 — fator comum
1, 3
MDC (24, 48)=2x2x2x3=24

e)
48, 72|2 — tator comum
24, 36|2— tator comum
12, 18|2 — fator comum
6, 9|3 — fator comum
2, 3
MDC (24,72)=2x2x2x3=24

14.
a)
6, 18, 36(2
3, 9, 18/3
1, 3, 6
MDC (6, 18, 36)=2x3= 6

8, 40, 80|2

4, 20, 402

2, 10, 20|2

1, 5, 10

MDC (8, 40, 80)=2x2x 2= 8

c)
12, 18, 482
6, 9 243
2 3 8

MDC (12, 18, 48)=2x3=6

d)
15, 30, 505
3, 6 10
MDC (15, 30, 50)=5

e) 11, 23 e 37 sao numeros primos, logo o
MDC (11, 23, 37) = 1.

15. O maior tamanho possivel sera obtido por

16.

meio do MDC entre 48 e 68.
48, 68|2
24, 342
12, 17
MDC (48, 68)=2x2 =4
48 +4 =12 pedagos
68 4 =17 pedacos
29pedagos
Portanto, o artesdo conseguira obter 29
pedacos de corda com 4 metros cada um.

A largura do corredor é de 100 cm.

O MDC (500, 400, 300, 200, 100) = 100 cm
Logo, a medida de cada peca de ceramica
devera ser 100 cm por 100 cm.



17.
a)
2, 6|2
1, 3|3
11
MMC (2, 6)= 2x3 =6

b)

6, 9|2
3, 93
1, 33
1, 1

MMC (6, 9)= 2x3 =18

8, 122
4, 6|2
2, 3|2
1, 3|3
1, 1

MMC (8, 12)= 2°x3 = 24

d)
12, 30/2
6, 152
3, 153
1, 5|5
1, 1
MMC (12, 30)= 2*x3x5 =60

e)
20, 32|2
10, 162
5 8|2
5 4|2
5 22
5 15
L, 1

MMC (20, 32)= 2° x5 =180

18.

19.

20.

21.

4, 14)2
2 7|2
1, 7|7
1, 1

MMC (4, 14)= 2°x7 =28
Portanto, apés 28 segundos as lampad
voltaréio a piscar juntas novamente.

1e15;3e15;5e15;3e5;15e 15,

Como se trata de um nimero com poucos
divisores a solugéo pode ser encontrada
listando os divisores.
D..={1,2,3,4,86,8, 12, 24}

O 24 tem 8 divisores.

Outro modo de resolver o problema:
242

12|2

6|2

3|3

1

24= 2°x3
Logo:
N? de divisores =(3+1)x(1+1)=8

720
360
180
90
45
15
5

1
720= 2*x 3% x5

Logo:

N2 de divisores =(4 +1)x(2+1)(1+1)=30

oW WM NN




22.C

25.E

Basta calcular o MMC (12, 186, 20) = 240.

12,
6,

» W w

—

23.C

Para saber depois de quantos minutos

16, 20

10

= o > ;g

(2 B ¥ T % T L T N

2

240

ocorrera a coincidéncia, basta calcular: MMC
(22, 30, 45) = 990 min.

2
3
3
5
11

990

22, 30, 45
11, 15, 45
i1, 5, 15
11, 5 5
1M, 1, 1
1, 1, 1
990 min=16h30min
gh15min N
16h 30min
22h45min
24.D

Para saber depois de quantos minutos
ocorrera a coincidéncia basta calcular:
MMC (40, 50, 60) = 600 min.

40, 50, 60|2
20, 25, 30|2
10, 25, 15|2

5 25, 15(3

5 25 5|5

1, 5 1|5

1, 1 1| oo
600 min=10h

6h .
10h

16h

26.

O primeiro antibiético devera ser tomado a
cada 1,5 h = 90 min.

O segundo antibidtico devera ser tomado a
cada 2,5 h = 150 min.

Calculando MMC (90, 150) = 450 min=7,5 h.
Portanto, os antibidticos serdo tomados juntos
acada7,5h.

— Manha: 7h30

— Tarde: 15h

— Noite: 22h30

a) A pista foi dividida em 6 trechos pelos
pontos A, B,C,D,EeF.
O ciclista 1 leva 8 minutos = 480 segundos
para dar uma volta, portanto 80 segundos
para cada um dos trechos.
O ciclista 2 leva 5 minutos = 300 segundos
para dar uma volta, portanto 50 segundos
para cada um dos trechos.
MMC (80, 50) = 400 segundos
Nos primeiros 400 segundos o ciclista 1
ocupa a posigdo F e o ciclista 2 ocupa a
posigéo C.
Entao, depois de 800 segundos o ciclista 1
e o ciclista 2 ocupam a posicdo E,
encontrando-se pela primeira vez.

b) Os ciclistas passam a se encontrar a cada
800 segundos em algum dos pontos
considerados.

Logo, eles se encontrardo pela segunda
vez em 1.600 segundos, ou seja:
26 minutos e 40 segundos.

c) 8 x 800 = 6.400 segundos, tomando como
referéncia o ciclista 2, temos:
6.400-50=128e128=21x6 + 2.

Logo, irdo se encontrar no ponto C.



27.

28.

a) MMC (40, 32, 42) = 3.360 horas depois.
b) 1°caso (A e B juntos):
MMC (40, 32) = 160h = 6 dias + 16h
2" caso (A e C juntos):
MMC (40, 42) = 840h > 160h
Portanto, os relégios A e B irdo tocar
juntos, pela primeira vez, no dia 22 de
julho, as 7 horas.

E

O MMC (30, 40, 50) = 800, portanto o prémio
em dinheiro sera da forma:

600k + 25, com k € M.

De acordo com o problema, temos:
2.000 < 600k + 25 < 2.500

1.975 < 600k < 2.475

3,29 < k < 4,125.

Portanto, k = 4.

Logo, o valor do prémio sera:

4 x 600 + 25 = R$ 2.425,00.

29.C

|. Falsa. O préximo encontro dos trés ocorrera
apos MMC (8, 12,15) = 120 dias, ou seja, no
dia 10 de dezembro.

Il. Falsa. Como 120 =17 x 7 + 1, o dia 10 de
dezembro cai em um sabado.

lll. Verdadeira. Os encontros de Santos e Yuri
ocorrem a cada MMC (8, 12) = 24 dias.
Portanto, observando que 96 = 4 « 24 é o
maior multiplo de 24 menor do que 120,
concluimos que Santos e Yuri se encontrardo
4 vezes antes do novo encontro dos trés
colegas.

30.C

A area de um ladrilho retangular de 30 cm por
40 cm é 30 % 40 = 1.200 cm®, enquanto a area
de um ladrilho quadrado de 50 cm de lado é
50° = 2.500 cm?®.

Portanto, a menor area que pode ter essa
parede, sem que haja espago ou superposigédo
entre os ladrilhos, é dada por:

MMGC (1.200, 2.500) = 30.000 cm® = 3,0 m".

31.C

Quando a cesta apontada pelo feirante for
vendida, o nimero de limbes passara a ser o
dobro do nimero de laranjas, ou seja, o nimero
total de frutas nas quatro cestas restantes
passara a ser o triplo do nimero de laranjas.
Portanto, o nimero total de frutas passara a ser
multiplo de 3.

As possibilidades de venda de uma cesta séo:
8+11+13+18=50

8+11+13+23=55

8+11+18+23=60

8+13+18+23=62

11 +13+18+23=65

A Unica maneira possivel de somar o nimero
de frutas de quatro cestas para obter um
multiplo de 3 esta representada pela
expressdo 8 + 11 + 18 + 23 = 60; logo, ©
feirante apontou a cesta com 13 frutas.



